

一如既往尊重关爱留住人才

■王国荣

为推进打造人才高地,我市出台了谓之史上最给力、覆盖最全的《瑞安人才新政40条(试行)》,其中送的“安家大礼包”,最高一次性奖励购房补贴500万元,租房补贴每月最高2400元……撤出这般足赤金银,不可谓不吸引眼球(详见本报5月20日1版报道)。

虽说人才难得,但天下不无人才,关键是怎么去广揽人才、留住人才。尤其在传统产业改造提升和新兴产业培育壮大的当口,各行各业都需要人才,多多益善,这也是眼下各地“抢人大战”升级的原因所在。此次我市推出揽才、留才政策“升级版”,拿出真金白银,拿出更大的诚意,解决人才的住房刚需,使高层次人才打消后顾之忧,安居乐业。

“衣食住行”早已重新排位。现实生活中,毫无疑问“住”是第一位的。《汉书·货殖列传》中讲,“各安其居而乐其业,甘其食而美其服”,因此以“住行食衣”来排序倒是十分现实。“安居乐业”,不但对普通百姓的生活写照,更应是对人才的生活关照。想前几年在网上吐槽甚广的“逃

离北上广”现象,无不是人们对当地“住”等生活成本高压力的诟病,这其中不乏大批创业人才,无奈颠沛流离转“漂”二三线城市重新创业。

相形之下,相信我市这个覆盖范围更广、补贴力度更大、享受期限更长的“安家大礼包”,是能吸引很多人来瑞安安居的,这是个真正为急需住房的人才解决实际问题的新政。除此之外,根据我市“海外精英引进计划”“高层次人才特殊支持计划”等,对E类以上高层次人才“真金白银”,还包括个人奖励、用人单位研发补助、项目扶持等,支持总金额按等级分别从15万至2000万元不等。据报道,近期我市将兑现第一批人才奖励补贴,并考虑持续加码延伸,不断扩大扶持政策覆盖面,始终用诚意满满的服务和保障,让人才在瑞安安居乐业。

下一步我市将启动“万名大学生来瑞就业创业行动”,拟进一步优化大学生来瑞住房保障政策。试想,把这两万名新人的创新细胞激活用足,能为本地产业创造多少财富、发挥多大的作用?就如首批30

人入选“云江英才”之一的海外精英计划人才王强,作为市人民医院眼科教研室主任、副主任医师博士,这次获得一次性10万元个人奖励,其意义已经不仅仅在于区区10万元物质奖励,更重要的是对已在职人才的一种尊重和对其成绩的肯定。王强是德国海德堡大学眼科学博士,2004年进入市人民医院眼科工作以来,从事白内障国际领域前沿研究,为成千上万名眼疾患者带来光明,并带领团队开展一系列关于人工晶体植入的研究,积极从事一线临床和教学工作,大力推动瑞安眼科医疗水平提升。这不但是一家医院的响亮名片和特色品牌,更是一地之宝。

人才是强市之基、竞争之本、转型之要,抓住人才就是抓住了未来。新时代发展需要靠强大的科技和高层次多领域的专业人才队伍,在用“大礼包”广揽这样人才的同时,更要不断发现本土人才,一如既往地尊重关爱和留住人才,使之人尽其才。如果各行各业有更多像王强这样“强”的英才,那么瑞安经济社会高质量发展的前景,必然更加“一片光明”。

人才培养需要厚植传统文化基因

■薛建国

这是一个极具仪式感的场景:在悠扬的古琴声中,300余名身着汉服的高三学子,挽着自己的父母翩翩入场,走过“成人门”,依照古时汉习俗举行隆重的笄礼和加冠礼。难能可贵的是,这一为高三学子举行的成人典礼在市五中已持续20多年(详见本报5月10日4版报道)。

市五中的做法无疑是值得肯定的。这是回归教育的本源,即教育要“以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。德智体美劳,德是第一位的,市五中的做法是厚植中国传统文化基因,是为学生养德、固德,旨在办人民满意的教育。

高三是一个特殊的教育阶段,高三也是每个学生及其家庭的特殊时期。十八岁,对家长来说,孩子成年了,但他们的压力并没减轻,孩子即将高考,学习成绩还不尽如人意,总觉得孩子还不够懂事,不够用功。对孩子来说,十八岁,成年了,希望自己的事情自己做主,拥有更多的选择权,不希望父母什么事情都来干涉。十八岁,在中国学校和家庭都不是轻松话题,当然孩子也是感受不到什么成长快乐的。可以说,这就是应试教育饱受诟病所在。

教育是重要的,但教育不能唯分数而论。教育的根本是培养人,而一个人的德行才是最重要的。什么是德行?有家国情怀,有爱心担当,有责任奉献等等。这些都是中国传统文化。社会越发展,技术越进步,人的思想越多元,但传统不能丢,根本不能忘。

市五中为高三学子举行汉式成人典礼,过程看起来比较繁杂,可能有人会不屑一顾,也许在他们看来这是复古,没有现代气息,没有时尚感,体现不出年轻一代的青春靓丽。对此,笔者不敢苟同。年轻人的生活并非完全置身在欢歌笑语当中,他们也需要有静心思考的时候,感悟人生。男子加冠,女子加笄,并逐一完成命字冠者、笄者、聆听师训、庄严盟誓、揖谢等。汉式成人礼不是繁杂,而是庄重,每一个仪式都有特殊的含义,如感念父母养育、感念师恩教化等,更多的是为这些刚刚成年的高三学子指明人生方向。这些做人道理是代代相传的,今天让他们身着汉服,就是令他们在新奇当中,谨记自

己是炎黄子孙,祖国是根,民族是魂。

北大教授钱理群先生曾批评包括北京大学在内的一些名校,培养了一群“精致的利己主义者”,“他们高智商,世俗,老到,善于表现,懂得配合,更善于利用体制达到自己的目的。”钱先生所说的是高等教育的个性还是共性,这个结论有待更多的检验。但有一点可以明确,“精致的利己主义者”绝对不是社会所需之才,高三学生即将跨入大学校门,在这个节骨眼上,为他们举行一个汉式成人礼非常必要。这是一堂重要的品德教育课。我们的教育从幼儿园开始,就讲德、智、体全面发展,德是放在第一位的,但长期以来,好学生的评判标准只有一个,成绩好的孩子就是好学生。家庭和他们对他们的培养就是抓分数、看成绩。只要成绩好,他们身上缺点和不足就不成问题。这些缺点和不足沉淀下来,就是“精致的利己主义者”成因。“唯分数论”是造成“精致的利己主义者”的教育原因。到了大学阶段,若再得不到改变,就会形成固疾,带出校门,带上工作岗位。

学生的思想品德教育,切忌空洞说教,既要有形式,也要有实招。市五中举行汉式成人礼就是实招。当然还需要有榜样。榜样的力量是无穷的,要把学生培养成什么样,就要告诉什么人。是榜样。由此联想到,人民解放军一直是学有榜样的:经中央军委批准,增加“献身国防科技事业杰出科学家”林俊德、“逐梦海天的强军先锋”张超为全军挂像英模。此前有张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋、苏宁、李向群、杨业功,加上他们,全军现有10位挂像英模。他们是有形的正能量,是传承红色基因、担当强军重任的生动教材。我们身边不乏这样优秀人物,他们是薪火传承的无价之宝,我们要让他们的事迹进课堂,画像挂上墙,营造潜移默化的氛围,让每个学生心中都有一个梦想:我也要成为他们这样的人,心怀使命,有责任担当!这就是一种很好的道德引领。立德树人还要多鼓励学生到社会生活中去锻炼自己,体会人生,感悟人生,培养积极向上的人生态度;倡导学生参加各项社会公益活动,让学生们以志愿者身份走近百姓,了解百姓,帮助需要帮助的人,知民间疾苦,生悲悯之心,在实践中与人民建立感情。这种感情也是一种道德升华。

“蒜你狠”又要来了?



媒体报道,两三年没有现身的“蒜你狠”又气势汹汹地“杀”回来了。记者走访北京市丰台区大型超市发现,标价5.9元一袋的蒜头,算下来一头蒜要1.18元。(陶小莫画)

画里有话
RUI BAO

时代楷模 邹碧华

最大限度地实现个案公正
是我们共同的目标

公正

邹碧华生前是上海市高级人民法院党组成员、副院长、审判委员会委员。他崇法尚德,践行党的宗旨、捍卫公平正义,特别是在司法改革中,敢啃硬骨头,甘当“燃灯者”,生动诠释了一名共产党员对党和人民事业的忠诚。

时代楷模公益广告

时代楷模 陈清洲

点亮群众心中的安全“灯”

法治

陈清洲是福建省厦门市公安局集美分局指挥情报中心教导员。他20年如一日奋战在公安基层一线,忠诚履职、忘我工作,积极推动改变当地落后的交通状况,长年走进学校、企业、社区宣传交通安全和治安防范知识,为大量群众办了大量的好事实事。

时代楷模公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 宣

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 宣